

国家级海门经济技术开发区是上海一小时经济圈内靠上海最近的开发区之一。开发区位于万里长江入海口北岸,与上海崇明和苏州太仓隔江相望,拥有得天独厚的区位优势,是长江北翼联通上海的第一“桥头堡”。

# 国家级海门经济技术开发区: 扬帆正劲的兴业之城

## 发展沿革

海门开发区创建于1992年,是江苏省首批省级开发区之一,2013年1月被国务院批准为国家级经济技术开发区。园区综合实力位居江苏省国家级开发区第一方阵,是长三角地区承接产业投资的黄金宝地。园区总规划面积约195.5平方公里,拥有可建5万吨级以上码头的长江深水岸线8公里,1900多家企业落户园区投资兴业,世界500强企业、央企、国企投资项目20余个,科学发展水平位居全省46家国家级开发区第11位。

园区坚持“高质化、高端化、高质化”产业发展战略,重点打造豪华邮轮装备制造、智能制造、现代建筑、电子信息、港口物流等产业。目前,美国都福、瑞士罗氏、日产汽车、法国欧尚、招商局集团、宝武集团、中远集团、中国建材、中国能源等一批世界500强企业和央国企投资项目相继落户园区。

## 产业布局

海门经济技术开发区下设豪华邮轮装备产业园、高新技术产业园、现代建筑产业园、謇公湖科创园等特色鲜明、功能互补的载体平台,按照分类发展要求,未来将形成滨江片区、中心商务片区、北部新城片区、三和片区四大功能片区。各功能区整体布局合理、产业定位科学、配套设施完备,具备极强的项目承载力。

豪华邮轮装备产业园。由招商局集团投资建设,总投资200亿元,占地面积约5000亩。按照“前港”“中区”“后城”的建设思路,整个建造项目包括豪华邮轮制造基地、豪华邮轮配套产业园和国际邮轮城三大板块。其中豪华邮轮制造基地拥有世界最大的室内船坞,配备世界领先的智能分段车间,具备年产1艘中大型豪华邮轮和15艘中小型豪华邮轮的生产能力;豪华邮轮配套产业园规划建设有豪华邮轮配套制造区域、产业保税仓库、产业研发集群、检测实验室、产业展示区及人才公寓七个功能板块,通过导入邮轮全产业链配套制造,重点引进包括模块化船室单元、玻璃制品、娱乐设备、空调设备、推进设备、电器控制设备等豪华邮轮配套企业;国际邮轮城主要为邮轮制造基地及配套产业园高端人才提供居住等服务,小城规划住宅、邮轮博物馆、研发中心、设计中心、材料中心以及商业和精品酒店,全力打造一个智能混合的创智天地、绿色生态的研发基地、活力宜居的邮轮小城。

高新技术产业园。规划面积约10平方公里,重点发展智能装备、智能材料、光电装备、新能源装备、工业机器人、高端汽车零部件、新型传感器等高端智能项目。目前,园区内招引了阿里巴巴江苏云计算中心、日产康奈可、诺博特机器人、通光线缆、冠东模塑、大艺智能机电等一批国内外优质智能制造企业,载体平台日臻完善,集聚效应日益凸显。产业园成立以来,加快制订相关配套政策,鼓励企业加快两化融合,支持智能制造标准研发、首台(套)突破和功能平台建设,支



通海港区

极地探险邮轮

## 投资环境

开发区坚持“亲商、安商、富商”的理念,在地价、规费、资金扶持等方面实行优惠政策,并为投资者提供“全程化、专业化、人本化”的优质服务。

人文环境。海门市是全国闻名的“科技之乡”“纺织之乡”“建筑之乡”和“教育之乡”,是国家卫生城市、国家环保模范市和全国生态示范市,是长三角最宜居宜业的绿色城市之一,全年空气质量优良天数比例超过85%。

营商环境。开发区坚持服务就是品牌的思想,全面启动“互联网+政务服务”集成式改革,市场准入领域推行“全链通”企业开办网上集成平台,实现工商登记、刻制公章、银行开户、税务登记等全流程服务,确保企业注册开业不超过0.5个工作日完成。

人才支撑。依托市委、市政府“东洲雁归”“海归聚海”以及“领军型创业人才(团队)引进”等人才战略工程,近年来集聚了一大批现代家纺、电子信息、现代建筑、先进装备制造、生物医药、新材料“3+3”等重点产业高层次人才在我区创新创业,也为企业提供了坚强的人才支撑。

配套建设。在上海、苏南等地1小

时车程辐射圈内,开发区的土地、基建和劳动力成本方面具有明显的比较优势;园区内供电、供水、供热、供气、通讯、污水处理等设施配套完备,土地、人力、岸线等资源丰富,发展潜力巨大。

区位交通。海门经济技术开发区是长江北岸直线距离上海最近的国家级开发区,“公、铁、水”联运,“海、陆、空”互通的立体交通网络使其完全融入上海1小时经济圈。

港口:区内建有通海港,距上海吴淞港140公里、洋山港180公里。

航空:距南通机场35公里、虹桥机场110公里、浦东机场150公里,抵达拟建的南通新机场约15分钟车程。

大桥:距苏通大桥5公里、沪苏通大桥25公里、崇启大桥40公里。

铁路:距南通火车站30公里、上海虹桥站100公里,宁启铁路穿境而过并设有海门站,抵达拟建的北沿江高铁海门北站约15分钟车程。

公路:北接沿海、沪陕、扬启高速,南联沿江、京沪、苏嘉杭等高速。

选址位于区内的崇海通道、海太通道等过江通道已开始实质性筹建。

## 发展方向

依托招商局重工、中远重工、海新重工等企业,不断优化岸线和港口资源,重点发展海洋工程装备、豪华邮轮等高技术船舶制造及配套,全力打造以招商局豪华邮轮制造基地为核心的沿江千亿级高技术船舶、海工装备制造产业集群。

围绕智能控制系统、高端汽车零部件、半导体材料、高端服务器、大容量存储、5G用光纤和特种光缆制造等智能化制造领域,积极招引一批代表性、带动力强的智能装备制造及新一代信息技术产业项目,推进产业向高端化、规模化、集聚化、产业链化方向发展。

文/ 陈杰 制图/ 海轩



江海商务大厦



南通现代建筑产业园



科创中心夜景



阿里巴巴江苏云计算中心项目



冠东模塑智能化装配车间

